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Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ 2022-2024 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ  

Η προάσπιση των ανθρωπίνων και άλλων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών, κάθε 

φυσικού ή νομικού προσώπου, η καταπολέμηση της κακοδιοίκησης και η εξάλειψη κάθε μορφής 

διάκρισης στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.  

ΟΡΑΜΑ  

Η προώθηση μιας νέας σχέσης κράτους-πολίτη που να στηρίζεται σε μια σύγχρονη, 

ανθρωποκεντρική, διάφανη, αποτελεσματική και υπεύθυνη δημόσια διοίκηση που να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πολιτών και να σέβεται τα δικαιώματά τους,  χωρίς διακρίσεις. 

ΑΞΙΕΣ  

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΑΙ ΙΣΟΤΗΤΑ  

Χειρισμός κάθε υπόθεσης κατά δίκαιο τρόπο,  με αντικειμενικότητα,  αμεροληψία και χωρίς 

διακρίσεις.  

ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ  

Άσκηση καθηκόντων κατά ανεξάρτητο τρόπο τόσο από ελεγχόμενους φορείς όσο και από 

παραπονούμενους.  

ΣΕΒΑΣΜΟΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ  

Έγκαιρη ανταπόκριση, Άμεση επικοινωνία, Αποτελεσματική διαχείριση παραπόνων.  

ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ  

Συναίσθηση της ευθύνης,  απόλυτη επίγνωση της αποστολής για την προάσπιση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων .  

ΑΡΙΣΤΕΙΑ  

Άριστη ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρονται, συνεχής βελτίωση της 

αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας του ανθρωπίνου δυναμικού, υιοθέτηση υψηλών 

προτύπων ικανότητας, συμπεριφοράς και επιμέλειας.   
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ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ  

1. Η εμπέδωση και προώθηση κουλτούρας σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της 

διαφορετικότητας και η δημιουργία μιας κοινωνίας απαλλαγμένης από προκαταλήψεις. 

2. Η βελτίωση των παρεχόμενων από το δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα υπηρεσιών προς 

τους διοικούμενους. 

3. Παροχή ποιοτικών, αμερόληπτων και ανεξάρτητων υπηρεσιών διερεύνησης παραπόνων. 

4. Η αναβάθμιση του ρόλου, η ενίσχυση του κύρους και η βελτίωση της εικόνας του Γραφείου 

Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, τόσο στην Κύπρο όσο και σε 

διεθνές επίπεδο.  
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ   

ΣΤΟΧΟΣ 1: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ 

ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ 

ΤΗΣ ΧΡΗΣΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ  

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  

Σύμφωνα με τους περί Επιτρόπου Διοικήσεως Νόμους1, ο Επίτροπος Διοικήσεως και 

Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ορίστηκε ως ο  κατεξοχήν εξωδικαστικός 

μηχανισμός ελέγχου της διοίκησης, επιφορτισμένος με το έργο της προστασίας των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της τήρησης της νομιμότητας και της καταπολέμησης της 

κακοδιοίκησης στην Κυπριακή Δημοκρατία.  

 

Ο θεσμός του Επιτρόπου Διοικήσεως επεδίωκε ανέκαθεν τη γεφύρωση των σχέσεων του 

πολίτη με τη δημόσια διοίκηση και την ανάπτυξη νοοτροπίας εξυπηρέτησης του πολίτη. 

Και αυτό γιατί μέσα από αυτή τη σχέση, δοκιμάζονται σε καθημερινή βάση τα δικαιώματα 

του πολίτη. Σε αυτό το πλαίσιο, τρεις προτεραιότητες κυριαρχούν στη δράση του 

Γραφείου. Η διασφάλιση ότι όλοι οι πολίτες, ανεξαρτήτως διακρίσεων,  θα 

απολαμβάνουν ισότιμα τα δικαιώματά τους. Η συμβολή στη βελτίωση της ποιότητας των 

υπηρεσιών  της διοίκησης και, τέλος, η μεγιστοποίηση της βοήθειας που το Γραφείο 

Επιτρόπου Διοικήσεως προσφέρει στους πολίτες που προσφεύγουν σε αυτό και η 

ταχύτερη και αποτελεσματικότερη διεκπεραίωση των υποβληθέντων παραπόνων. 

  

Το πεδίο δράσης του Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 

όπως αυτό έχει μετεξελιχθεί από το 1991, με ανάθεση νέων αρμοδιοτήτων,  οργανώνεται 

στις  ακόλουθες θεματικές κατηγορίες :  

  

(i)  Bασικό κορμό του Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων,  ο οποίος  αποτελείται από τους τομείς  Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 

Ακίνητης Ιδιοκτησίας, Ανάπτυξης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης,  Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Θεμάτων Οικονομικής Φύσεως, Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας, Εκπαίδευσης και 

Υπαλληλικών Σχέσεων και Σχέσεων Κράτους -  Πολίτη. 

(ii) Φορέα Ισότητας και Καταπολέμησης των Διακρίσεων. 

(iii) Εθνικό Μηχανισμός Πρόληψης Βασανιστηρίων. 

(iv) Εθνική  Ανεξάρτητη  Αρχή  Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

(v) Ανεξάρτητο Μηχανισμό Προώθησης, Προστασίας και Παρακολούθησης της Σύμβασης 

του Ο.Η.Ε. για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες. 

(vi) Μηχανισμό Παρακολούθησης των Διαδικασιών των  Αναγκαστικών Επιστροφών 

Άτυπων Μεταναστών. 

 
1 Ν. 3/1991 
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Όλες οι πιο πάνω αρμοδιότητες που έχουν ανατεθεί, κατά διαστήματα, στον Επίτροπο 

Διοικήσεως αποδεικνύουν έμπρακτα την αναγνώριση του θεσμού ως του κατεξοχήν 

εξωδικαστικού μηχανισμού υπεράσπισης των δικαιωμάτων του πολίτη, ο οποίος  

συμβάλλει με τη δράση του στην ενδυνάμωση  εν γένει της προστασίας των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Η πολλαπλότητα των αρμοδιοτήτων του διευρύνει  τη νομική βάση υπό την 

οποία δύναται να εξετάσει έκαστη περίπτωση με γνώμονα πάντοτε την διασφάλιση της  

όσο το δυνατό μεγαλύτερης έννομης  προστασίας. Ουσιώδης, ωστόσο, προϋπόθεση για 

την επίτευξη του στρατηγικού στόχου είναι η περαιτέρω ενδυνάμωση του Γραφείου 

Επιτρόπου Διοικήσεως με πρόσθετο προσωπικό,  προκειμένου να είναι σε θέση να 

ανταπεξέλθει στο σύνολο των αρμοδιοτήτων του αποτελεσματικά και αποδοτικά.    

Προς το σκοπό καλύτερης εξυπηρέτησης των πολιτών, καταβάλλεται μια συνεχής και 

κατά συστηματικό τρόπο προσπάθεια καλύτερης συνεργασίας με τα θεσμικά όργανα του 

Κράτους, προκειμένου οι διαμεσολαβήσεις του Επιτρόπου Διοικήσεως να είναι πιο 

αποτελεσματικές για την υλοποίηση του στόχου.  Η συνεργασία αυτή, συνοψίζεται στην 

καθιέρωση των διαβουλεύσεων με κρατικούς φορείς, στην επιδίωξη φιλικών 

διακανονισμών προς όφελος του πολίτη όπου αυτό είναι δυνατό, καθώς και στη 

συνδρομή των ίδιων των υπηρεσιών για την επίλυση προβλημάτων των πολιτών και την 

αντιμετώπιση συστημικών αδυναμιών της δημόσιας διοίκησης, η ύπαρξη των οποίων 

επηρεάζει την απόλαυση των δικαιωμάτων ευρύτερων και ευάλωτων ομάδων του 

πληθυσμού. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  : 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  1: Αποτελεσματική διερεύνηση παραπόνων που αφορούν 

κακοδιοίκηση και παράβαση χρηστής διοίκησης. 

Ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως Νόμος [Ν.3(Ι)/1991], εισήγαγε το Θεσμό του Επιτρόπου 

Διοικήσεως και ρύθμισε  τις αρμοδιότητές του, ως Ανεξάρτητο Αξιωματούχο και 

εξωδικαστικό  μηχανισμό ελέγχου της διοίκησης. Τον κατέστησε θεματοφύλακα του 

κράτους Δικαίου και των δικαιωμάτων όλων των προσώπων. Τον επιφόρτισε, 

συγκεκριμένα, με το έργο της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της τήρησης 

της νομιμότητας και της καταπολέμησης της κακοδιοίκησης. Απαραίτητη προϋπόθεση για 

την ενεργοποίηση των αρμοδιοτήτων του Επιτρόπου αποτελεί η υποβολή παραπόνου 

από πρόσωπο, ο οποίος επηρεάζεται άμεσα και προσωπικά από την ενέργεια εναντίον 

της οποίας στρέφεται. Παράλληλα, είναι δυνατή η διενέργεια έρευνας μετά από εντολή 

του Υπουργικού Συμβουλίου. Με τον Νόμο 1[Ι]/2000, ωστόσο, αναγνωρίστηκε στον 

Επίτροπο Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων η δυνατότητα και 

αυτεπάγγελτης παρέμβασης, κατά την κρίση του, σε υποθέσεις γενικότερου 

ενδιαφέροντος, επιφέροντας με την αναγνώριση αυτή ουσιαστική επέκταση του ρόλου 

του.  
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Με βάση τους περί Επιτρόπου Διοικήσεως Νόμους, ο Επίτροπος Διοικήσεως είναι 

αρμόδιος για διαφορές που προκύπτουν μεταξύ του διοικούμενου, του πολίτη και κάθε 

προσώπου, με διάφορες  δημόσιες Υπηρεσίες, στην έννοια των οποίων υπάγονται τα 

Υπουργεία και τα υπαγόμενα σε αυτά Τμήματα και Υπηρεσίες, οι Αρχές Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, η Δημόσια Εκπαιδευτική Υπηρεσία,  η Αστυνομία και η Εθνική Φρουρά 

και  τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. 

 

Στο πλαίσιο της διερεύνησης του παραπόνου, το παράπονο, ανάλογα του αντικειμένου 

του, ανατίθεται σε ένα από τους θεματικούς κύκλους του βασικού κορμού του Γραφείου, 

ο οποίος αποτελείται από τους ακόλουθους τομείς-  

  

●Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,  

●Ακίνητης Ιδιοκτησίας, Ανάπτυξης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης,   

●Κοινωνικής Ασφάλισης και Θεμάτων Οικονομικής Φύσεως,  

●Κοινωνικής Προστασίας,  

●Παιδείας, Εκπαίδευσης και Υπαλληλικών Σχέσεων   

●Σχέσεων Κράτους -  Πολίτη.  

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  2:  Αποτελεσματική λειτουργία Φορέα Ισότητας και Καταπολέμησης 

των Διακρίσεων.  

Το 2004, σε εναρμόνιση με το Ενωσιακό Δίκαιο, ανατέθηκε στον Επίτροπο Διοικήσεως και 

Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με βάση  τον περί της Καταπολέμησης των 

Φυλετικών και Ορισμένων άλλων Διακρίσεων (Επίτροπος) Νόμο [Ν.42(Ι)/2004] σε 

συνδυασμό με άλλες εναρμονιστικές νομοθεσίες, η αρμοδιότητα να ενεργεί ως Φορέας 

Ισότητας και Καταπολέμησης των Διακρίσεων (Equality Body). Ειδικότερα, ο Επίτροπος, 

ως Φορέας Ισότητας και Καταπολέμησης των Διακρίσεων, έχει, βάσει του  υπό αναφορά 

Νόμου, αρμοδιότητα διερεύνησης ατομικών καταγγελιών για ύπαρξη διακρίσεων, καθώς 

και δυνατότητα αυτεπάγγελτης παρέμβασης,  τόσο στο δημόσιο, όσο και στον ιδιωτικό 

τομέα δραστηριοτήτων, για λόγους που σχετίζονται με τη φυλή, την εθνική ή εθνοτική 

καταγωγή, την κοινότητα, την γλώσσα, το χρώμα, την ηλικία, την αναπηρία, τον 

σεξουαλικό προσανατολισμό, τη θρησκεία, τις πολιτικές ή άλλες πεποιθήσεις και το φύλο.  

Το πεδίο δράσης του Φορέα εκτείνεται και καλύπτει τους τομείς της κοινωνικής 

προστασίας, κοινωνικής ασφάλισης, κοινωνικών παροχών, υγειονομικής περίθαλψης, 

εκπαίδευσης, και πρόσβασης σε αγαθά και υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της 

στέγασης, καθώς και τον τομέα της απασχόλησης, της εργασίας και της επαγγελματικής 

κατάρτισης. 

Ο Επίτροπος, ως Φορέας Ισότητας και Καταπολέμησης των Διακρίσεων έχει, επίσης, 

θεσμικά κατοχυρωμένες αρμοδιότητες που καλύπτουν ένα ευρύτερο φάσμα 

δραστηριοτήτων, προληπτικού, ενημερωτικού και εκπαιδευτικού χαρακτήρα. Ανάμεσα 
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σε αυτές τις δυνατότητες δράσης, περιλαμβάνονται η προαγωγή των αρχών της ίσης 

μεταχείρισης όλων των προσώπων, η λήψη μέτρων για την πρακτική εφαρμογή των 

νομοθετικών προνοιών που παρέχουν προστασία από μεταχείριση, η οποία συνιστά 

απαγορευμένη διάκριση, η επιβολή μέτρων κυρωτικού χαρακτήρα (συστάσεις, 

πρόστιμα, ή διατάγματα) σε περιπτώσεις που διαπιστώνεται απαγορευμένη από το νόμο 

διάκριση, η σύνταξη Κωδίκων Πρακτικής για θέματα διακρίσεων, η διεξαγωγή ερευνών 

και στατιστικών μελετών για θέματα διακρίσεων και η εξέταση θεμάτων γενικότερου 

ενδιαφέροντος, αναφορικά με τις διακρίσεις, είτε αυτεπάγγελτα, είτε μετά από αίτημα 

προσώπων ή οργανώσεων. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  3: Αποτελεσματική λειτουργία του Εθνικού Μηχανισμού Πρόληψης 

των Βασανιστηρίων. 

Το 2009, με την επικύρωση του Προαιρετικού Πρωτοκόλλου  της Σύμβασης των 

Ηνωμένων Εθνών για την Καταπολέμηση των Βασανιστηρίων, οι αρμοδιότητες του 

Επιτρόπου Διοικήσεως ενισχύθηκαν ακόμη περισσότερο, με την επιλογή του ως του 

Εθνικού Μηχανισμού Πρόληψης των Βασανιστηρίων, στα πλαίσια του οποίου 

επιδιώκεται η δημιουργία ενός συστήματος τακτικών επισκέψεων του Επιτρόπου  σε 

χώρους στέρησης ή περιορισμού της προσωπικής ελευθερίας, με κύριο στόχο την 

πρόληψη των βασανιστηρίων.  

 

Υπό την αρμοδιότητά του αυτή, ο Επίτροπος δύναται να υποβάλλει, προς κάθε υπεύθυνη 

για χώρο κράτησης Αρχή, συστάσεις και εκθέσεις, ενώ ακολούθως η αρμόδια Αρχή 

οφείλει να υποβάλλει έκθεση σχετικά με τα μέτρα που πήρε στη βάση της έκθεσης ή των 

συστάσεων που της υποβλήθηκαν. O Επίτροπος εξουσιοδοτείται επίσης να υποβάλλει 

εισηγήσεις για βελτίωση της νομοθεσίας και να εκφράζει απόψεις στη Βουλή των 

Αντιπροσώπων κατά την εξέταση σχετικών νομοσχεδίων καθώς και να θέτει υπόψη του 

Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και της Ανεξάρτητης Αρχής Διερεύνησης Ισχυρισμών 

και Παραπόνων κατά της Αστυνομίας, οποιουσδήποτε ισχυρισμούς κρατουμένων για 

παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Αποτελεσματική λειτουργία Εθνικής Ανεξάρτητης Αρχής 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων   

Με το Νόμο 58(Ι) του 2011, τροποποιήθηκε ο περί Επιτρόπου Διοικήσεως Νόμος και 

δόθηκαν στον Επίτροπο Διοικήσεως  διευρυμένες αρμοδιότητες για την προώθηση και 

προστασία των Ανθρωπίνων  Δικαιωμάτων, γεγονός που οδήγησε στην αναγνώρισή του 

ως Εθνική Ανεξάρτητη Αρχή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Με την τροποποίηση αυτή, ο 

Επίτροπος Διοικήσεως μετονομάστηκε σε Επίτροπο Διοικήσεως και Προστασίας 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και του παραχωρείται η εξουσία να εξετάζει αυτεπάγγελτα και 

να ετοιμάζει εκθέσεις με απόψεις, εισηγήσεις και προτάσεις σε θέματα ανθρωπίνων 
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δικαιωμάτων, να έχει επαφές και διαβουλεύσεις με μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς, 

οργανώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων και άλλα οργανωμένα σύνολα, καθώς και με 

άλλες αρχές ή επιτρόπους, να παρίσταται στις συναντήσεις ή άλλες εκδηλώσεις των 

εθνικών οργανισμών ανθρωπίνων δικαιωμάτων των κρατών που εκάστοτε 

διοργανώνονται στα πλαίσια του ΟΗΕ, του ΣτΕ και της ΕΕ, και συνεργάζεται με 

επιτρόπους ανθρωπίνων δικαιωμάτων και άλλους ανάλογους θεσμούς του ΟΗΕ, του ΣτΕ 

και της ΕΕ, όπως και με οργανισμούς προώθησης και προστασίας ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων άλλων χωρών. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 5: Αποτελεσματική εποπτεία της εφαρμογής της Σύμβασης του ΟΗΕ 

για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες.  

Το Μάϊο 2012,  μετά την επικύρωση της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των 

Ατόμων με Αναπηρίες και του Προαιρετικού της Πρωτοκόλλου,  το Υπουργικό Συμβούλιο 

ανέθεσε στον Επίτροπο να ασκεί τις αρμοδιότητες ως Ανεξάρτητος Μηχανισμός 

Προώθησης, Προστασίας και Παρακολούθησης της Σύμβασης. Στα πλαίσια αυτά, ο 

Επίτροπος  διεξάγει έρευνες και συλλέγει στοιχεία, με σκοπό την παρακολούθηση της 

εφαρμογής της Σύμβασης και την πλήρη και ίση απόλαυση όλων των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών των ατόμων με αναπηρίες, εξετάζει είτε  

αυτεπάγγελτα, είτε μετά από παράπονα ή καταγγελίες από άτομα με αναπηρίες ή 

οργανώσεις ατόμων με αναπηρίες, περιπτώσεις μη εφαρμογής της Σύμβασης, 

διαβουλεύεται με τα εμπλεκόμενα μέρη και δύναται να επιβάλλει ποινές για άνιση 

μεταχείριση και παραβίαση δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες που σχετίζονται με 

την μη παροχή εύλογων προσαρμογών, υποβάλλει εκθέσεις προς τις κρατικές Υπηρεσίες 

και άλλους εμπλεκόμενους φορείς, με συστάσεις για την εφαρμογή της Σύμβασης, 

προεδρεύει της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Παρακολούθηση της Σύμβασης, 

συνεργάζεται με τον Συντονιστικό Μηχανισμό για την παρακολούθηση της εφαρμογής 

του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την υλοποίηση της Σύμβασης και διαφωτίζει, αφυπνίζει 

και προωθεί την προστασία και πραγμάτωση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρίες 

και την εφαρμογή της Σύμβασης, σε συνεργασία με το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 

Ατόμων με Αναπηρίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνιών Ασφαλίσεων.   

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 6: Αποτελεσματική παρακολούθηση των διαδικασιών των  

Αναγκαστικών Επιστροφών Άτυπων Μεταναστών. 

Το Δεκέμβριο του 2012, με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου2 ανατέθηκαν στον 

Επίτροπο Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,  οι αρμοδιότητες του   

Μηχανισμού  Παρακολούθησης των Διαδικασιών των  Αναγκαστικών Επιστροφών 

Άτυπων Μεταναστών,  στα πλαίσια εναρμόνισης με το άρθρο 8(6) της Οδηγίας 

 
2 Με την απόφαση αρ. 74.333 και ημερομηνίας, 4 Δεκεμβρίου, 2012. 
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2008/115/ΕΚ και στη βάση του άρθρου 18Π(6) του Περί Αλλοδαπών και Μετανάστευσης 

Νόμου. Η οικονομική κρίση που έπληξε την χώρα τον Μάρτιο του 2013, δεν επέτρεψε την 

υλοποίηση της πιο πάνω απόφασης τα προηγούμενα χρόνια. Τούτο κατέστη δυνατό περί 

τα μέσα του 2018, όταν δόθηκαν οι σχετικές διαβεβαιώσεις για ενίσχυση του Γραφείου 

με πρόσθετο προσωπικό.  Έτσι, τον Ιούνιο του 2018, ξεκίνησαν οι αναγκαίες εσωτερικές 

διεργασίες για τη σύσταση και λειτουργία του Μηχανισμού, ο οποίος λειτούργησε 

κανονικά την 1η Ιανουαρίου 2019.   

Υπό αυτή  την νέα  αρμοδιότητα, ο Επίτροπος παρακολουθεί όλα τα στάδια των 

διαδικασιών των αναγκαστικών επιστροφών, που ακολουθούν οι αρμόδιες εθνικές 

μεταναστευτικές αρχές και ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο, ο οποίος να διασφαλίζει την 

εφαρμογή των κοινών κανόνων και διαδικασιών που προνοούνται τόσο στην Ευρωπαϊκή 

όσο και στην Εθνική νομοθεσία,   ώστε να διασφαλίζεται ο σεβασμός των θεμελιωδών 

δικαιωμάτων των προσώπων που είτε δεν είχαν, είτε απώλεσαν το δικαίωμα νόμιμης 

παραμονής στη Δημοκρατία, σε όλα τα στάδια της διαδικασίας απομάκρυνσης και 

επανεισδοχής τους στη χώρα καταγωγής ή στη χώρα από την οποία είχαν προέλθει. 

 


